

家长学点“技巧”，让考生吃好睡好

■饮食调养

中午在外就餐 午休有讲究

高考期间，有些距离考点较远的考生，会在考点周边的餐馆就餐，或者在附近开个钟点房午休。在外就餐或者午休时，怎样才能做到卫生安全？记者近日随同南京市卫生监督部门对考点、定点食宿单位进行专项检查时，卫生监督专家提醒家长和考生，选择就餐单位和钟点房时，一定要选择正规的单位，不要随意到街头小摊点吃饭，更不要到街边的摊点购买卤菜等食品。

当前正值高温食物中毒高发季节，南京市卫生监督所近日部署考试期间卫生保障工作，除了监督人员开展高考考点以及定点食宿单位的卫生监督检查外，卫生监督部门还将在高考期间派驻卫生监督员到考点现场监督。从目前的检查来看，高考考点以及定点食宿单位的卫生状况较好，但家长和考生还是要注意饮食和住宿的卫生，以防生病影响到考试。

南京市雨花台区卫生监督所所长蒋卫介绍，首先要

尽量到卫生条件较好、设施较完善、有卫生许可证的餐馆用餐，不要到不正规的街头小摊点吃饭，更不要到街边的摊点购买卤菜等食品。购买新鲜食品最好当天制作当天食用；从冰箱取出的食品一定要重新充分加热后再食用；生吃瓜果要做到洗净、消毒，从而主动预防夏季食物中毒。

在餐馆点菜时，有些食品不要选择，比如熟卤菜、凉拌菜、蛋糕、海产品、水产品、河豚鱼、鲑鱼、青条鱼、金枪鱼、毛蚶、织纹螺、荔枝螺、泥螺、狗肝、鲨鱼肝、青鱼胆、野生蘑菇、杏仁、枇杷仁、木薯、发芽马铃薯、牲畜甲状腺及其他不明动物的器官、组织等。还有一些食品需要慎重食用，其中需强调烧熟煮透的食品有白果、豆浆、四季豆、扁豆、鲜黄花菜、较大的肉、整鸡、整鸭（鸭）等。

据介绍，考生在选钟点房午休时，也要到有资质的宾馆，正规的宾馆在床单消毒、环境卫生等方面有专门的要求。 快报记者 张星

临考前大换食谱要不得

高考临近，有些家长盲目地给考生购买保健品服用；最近几天前往医院咨询考生饮食问题的家长也明显增多，不少家长迫切希望为孩子换换食谱，为考生临考关键时刻再助上一臂之力。专家认为，任何保健品都比不上科学饮食；而高考前大换食谱完全没必要，说不定还可能适得其反。

保健品比不上科学饮食

专家提醒家长，任何保健品都比不上科学饮食，家长和考生不要走进考前保健的误区中。很多家长将服用保健品视为补充营养的最佳途径，其实保健品并不是营养素，它没有直接疗效。对于考生来说，均衡饮食科学保健比任何保健品、滋补品的效果都要好得多。

江苏省中医院医学博士、南京科普创作协会秘书长史锁芳介绍，考生的一天三餐，不要刻意为了增加营养而选择一些油脂比较高的食品，只要每天含有一些荤类就可以，同时可以换不同的花样。从营养学角度来说，绿色、黄色的蔬菜含有大量的维生素，饮食上要有多样化。在早上和晚上，可以熬一些汤，像核桃糊，把核桃仁和椰子仁、芝麻、红枣碾碎，用糖调匀，每天晚上吃100克；家长可以给考生煮八宝粥，主要成分有莲子、桂圆、红枣、枸杞，加一些百合在里面。这些对考生的身体都有好处。

临考前大换食谱要不得

国内著名食疗专家、东

南大学附属中大医院中医内科窦国祥教授认为，考生及家长不要打乱正常的饮食规律，可在原来饮食基础上适当增加营养，切忌搞突击，猛增营养，否则会引起反作用。考生可适当多吃含有不饱和脂肪酸食物，如麻油、鱼油、核桃、花生米、瓜子仁、松子仁等。因为人大脑中的脂肪50%至60%是由不饱和脂肪酸提供的；为保持头脑清醒，考生可适当进食富含卵磷脂的食物，如动物脑、蛋黄、豆制品、鱼肝油等。

要做到合理饮食，考生还须注意以下几点：首先主食不能少；甜食不宜过多食用，以免引起疲劳；蛋白质摄入量要充足，这样可以增强记忆，平衡大脑兴奋抑制作用。瘦肉、蛋类、乳类、豆制品、糖醋鱼等食物中均含有大量的蛋白质，平时还要多吃新鲜水果、蔬菜、西红柿、黄瓜、冬瓜、芹菜等，既可供给丰富的维生素、矿物质，又可促进肠蠕动，防止便秘，还有清热解暑之功效。

清淡饮食利于思考

临考前饮食不宜过于油腻。因清淡饮食易使头脑冷静有利于思考，应避免食用辛辣、温燥食品，忌烟酒，补充水分以凉开水或清茶为好。窦教授说，考生早餐一般吃一杯牛奶、一碗稀饭、一个鸡蛋、一段黄瓜、一两豆制品即可，食量大者可加一个馒头；午餐一荤两素一汤，饭后可吃点西红柿、西瓜；晚餐原则上与中餐相同，夜间复习功课较晚时，可加杯酸牛奶或吃点水果，以保证考生得到充分营养，以最佳状态考好每一门。 通讯员 程守勤 快报记者 张星

■情绪呵护

专家建议家长做孩子的“粉丝”

昨天下午，南京教育部门专门24小时接听家长和考生心理咨询热线的“陶老师热线96111”揭开神秘面纱，专为高考生家长提供咨询。“我的孩子不肯吃饭，整天想看电视！”“我的孩子中考时就紧张得睡不着，高考会不会又这样？”家长们围着专家焦急地找寻着对策。他们有些想不通，自己反复让孩子不要紧张，告诉他们考不好没关系，但好像这种安慰一点作用也不起，这究竟是怎么回事呢？专家建议家长，不妨当一回子女的“粉丝”，对他说，你是最棒的！

“陶老师热线”负责人陶恒教授告诉家长们，孩子在考前出现情绪波动，甚至发脾气，家长可以允许他

发，不要指责也不必劝说。有的考生是因为自己有压力，担心考试结果，希望考得好，又担心考不好，所以出现了情绪反常。孩子发脾气说不想考，考不好的时候家长也不需要去辩驳。

有些内向的孩子可能会用一些特殊的方式缓解心中的紧张情绪，如看电视。陶教授说，孩子出现这些行为不要去干涉。安慰孩子、劝孩子可能反倒刺激了他。

在具体对策上，家长要用同理法，为孩子着想。家长首先要扶持孩子、支撑孩子。有些话千万不能说，如：我都为你着急！可以说，你真是很烦，不容易啊！要站在孩子的立场上考虑问题。至于在考试期间的成绩问题，除非孩

子主动说，家长不要主动与孩子谈论。如果孩子说了对考试结果的担心，也要用同理法去理解他的情绪。

在考前，家长可以做的事包括和孩子一起准备文具等等。在临考前，有些家长往往会说，不要紧张，要记得检查。但孩子听到的意思却是家长认为他会紧张，这就起不到家长想要的效果。

还有些家长，孩子考试时就像换了个人，表情突然变得像个演员，整天堆着笑脸，不自然，这也是不可取的。陶教授建议，家长在这个关键时候要做子女的粉丝，鼓励孩子，你是最棒的！更不要让子女为家长担心，不要进行负面暗示。

快报记者 黄艳

家长“冷漠”可化解考生焦虑

马上就要高考了，有的考生由于过度紧张产生了考试焦虑综合征，甚至想放弃考试；南京脑科医院、东南大学附属中大医院心理门诊最近接诊的此类高三学生明显增多，大多有胸闷、心慌的表现。



缓解情绪，调适心理，考生在参加高考减压培训 资料图片

正确看待考试焦虑

专家指出，考试焦虑综合征是考生对考试形成一种焦虑不安、紧张恐惧心理，并伴有失眠、头晕、头痛、胸闷、注意力不集中、记忆力减退、食欲差、胃肠不适、恶梦夜惊、睡后易醒，以及复习功课不能静坐等表现，考试时有心慌、手抖、呼吸加快、口干、尿频、多汗，乃至出现晕场等症状。导致考生出现考试焦虑的原因主要有五个方面：一是考生把外在的巨大竞争压力施加给自己；二是考生父母、亲朋好友期望值过高；三是考生对自己缺乏了解，确定的目标不恰当；四是考生曾有过考试失败或挫折的经历；五是不能正确认识考试。

如何调节好考生的心理状态？南京脑科医院医学心理科副主任医师欧红霞对考前学生、家长提出了具体建议。

欧红霞介绍，其实一定程度上的焦虑并不一定是坏事。家长和考生应将考试焦虑合理化，承认重大考试前焦虑的必然性，焦虑有时是一种动力，利用焦虑可以调动一些潜力，促使自己努力；将考前焦虑普遍化，“焦虑”并非某个考生、家长的“专利”，要相信“天塌大家都会顶”的道理；将考前焦虑淡化，有些家长发现孩子有一些焦虑的表现，就会过度关注孩子的一举一

动，时常主动询问孩子的心情，这样反而会让孩子更多的焦虑表现。所以此时家长应给孩子一定的发泄空间，平静对待，淡化焦虑。

家长配合至关重要

家长应为孩子提供一个良好的积极迎考的家庭氛围，帮助孩子调整好应试心态。家长要学会控制自己的情绪。父母愉悦的心情，对面临高考会战的孩子来说是最有效的示范，有利于孩子情绪稳定，家长不要过多在子女面前谈论开学考试的重要性及激烈竞争，以及考试的艰难，否则只会使孩子丧失信心。作为父母，应了解孩子学习情况，提出符合实际的要求，切忌与他人攀比，防止挫伤孩子自尊心。家长不要过分干预孩子复习，让他们自己实施复习计划，过多地唠叨和操心会让孩子反感。家庭成员之间不要为琐事或子女学习吵闹，应努力营造一种和谐和向上的良好家庭氛围。

高考前，家长应帮助孩子调节好生物钟，合理安排作息时间，注意早睡早起，为缓解孩子紧张情绪，家长可与孩子一起散步、打球、下棋，尽量不让考生“开夜车”，因为连续睡眠不足，易导致头晕脑胀，记忆力减退，加重情绪的不稳定性。平时应关心孩子的身心健康，多听听他们的烦恼和想法，让孩子有宣泄的机会。

当他们焦虑不安时，家长应帮助子女分析原因，寻找自身优势及解决问题的办法，帮助孩子恰当定位；教育孩子明白出现焦虑的必然性和暂时性，从而逐步适应这种心态，正确面对高考。

通讯员 守勤 晓蓉
快报记者 张星

案例

熬夜复习患上考试焦虑综合征

高三学生小明（化名）被医生诊断患上考试焦虑综合征，这让小明的妈妈痛苦不已。小明自从上高中以来，学习成绩就不理想，妈妈觉得是孩子不用功造成的。几个月前，小明的妈妈就休假在家，看着孩子学习，只要模考考得不好，小明的妈妈就严厉批评他，还让他天天熬夜复习到12点多。几个月下来，小明感觉很累，开始对上课有抵触的心理，最近一周来还出现失眠惊醒的表现，如此恶性循环后，导致白天一点精神也没有，书一点也看不进去。小明的妈妈无奈之下带孩子找心理医生求助。中大医院心理门诊的徐治医师分析，对于熬夜学习的方法并不可取，准备高考的孩子学习压力很大，充足的睡眠才是很重要的，只有好的睡眠才可能有高的效率。

■医护常识

发生意外情况 怎么办？

如果在高考前或者考试时遇到了意外情况，应该怎么办？医学专家昨天专门介绍了应对方法。

扭伤脚怎么办？

走路去考试的考生，应该稍稍提前出门，留出充裕的时间。走在路上，考生应该让自己的心理尽可能地放松，不要想过多有关考试的事情，以免神经紧张，这样比较容易发生意外。过马路的时候要听从信号灯或交通协管员的指挥，走人行横道或过街通道或过街天桥。考生如果走路去考场时出现扭了脚或摔伤等意外情况，如果自己尚能行动，应该拦出租车坚持去考场参加考试；如果自己行动有困难，应拨打“110”或向交警、巡警求助，甚至向路人求助。

女生“肚子痛”怎么办？

紧张的备考造成的经期紊乱，或是本来就经期不稳定的女孩子，最怕考试当场发生“状况”。女孩子进考场前最好带上卫生巾、卫生纸，有痛经史的还要带着止痛药，像芬必得，服用后12小时都有镇痛效果。如果考试半途感觉自己突然流量增多，感到不适，需要去卫生间检查，千万不要不好意思告诉老师；当疼痛得厉害需要服药而自己手边没有止痛药时，更要请求老师帮助。 快报记者 张星

爱心提示

以愉快的心情 上考场

本周就要高考，不少中学已经给高三学生放了假，学生在家，老师仍不放心，对家长也要叮叮嘱咐，虽然显得有些“婆婆妈妈”，但对于考生和家长来说，老师们多年积累下来的宝贵经验真的非常有用。以下就是南京外国语学校给家长们的一封信的节选，所有的高考生和家长都可以参考。

致2007高三学生家长的一封信

尊敬的家长：

您好！高考在即，让我们共同努力，为祖国托起明天的太阳！

“学习是一种享受，考试是一种提高”，最近在家复习的时间里我们提倡要“回归课本，认真读书。”以看书思考为主，做题练习为辅，梳理知识网络，掌握核心精华，从总体上统筹规划，做到心中有数，以利最后的冲刺。

高考不仅是知识、能力、综合素质的大比拼，也是身体、心理素质的大比拼。最后冲刺阶段还望家长注意孩子的生活起居与身体健康，基本按平时作息习惯，保证营养，注意冷暖，少食生冷食物，少吹空调电扇，防止感冒生病，注意劳逸结合，以健康的体魄与愉快的心情上考场。

考前除了要做知识、精神、体力、心理等准备外，还要注重细节。考前请提醒孩子仔细检查、准备好考试用品（如准考证、身份证、2支2B铅笔、3支0.5mm签字笔及其他有关学习用品、手帕、眼镜、手纸、适量现金等）可用透明塑料袋装好。

祝您的孩子在高考中取得佳绩！祝你们全家生活愉快！

南京外国语学校
高三年级组2007年6月
快报记者 黄艳 谢静娴 整理高考“护驾”
资料图片